# "福至田家"楼塔乡村振兴路上的共富"尝鲜"

#### ■文/摄 记者 刘殿君 通讯员 方梦婷

"故人具鸡黍,邀我至田家。"盛唐诗人孟浩 然,在"绿树村边合,青山郭外斜"的美丽山村景 色和平静的田园风光中,和主人"开轩面场圃,把 酒话桑麻"。如此恬淡悠闲、亲切自然的画面,让 人流连忘返,恨不得立马"奔赴",体验感受。

人间烟火气,最抚凡人心。快节奏的城市 生活中,你是否在寻找那份久违的"故人"家的 感觉? 是否渴望在忙碌之余能够品尝到那份熟 悉又温暖的味道?是否想寻找一处芳草萋萋、 鲜花盛开的小院静心休憩?

如今,你可以来到有着深厚文化底蕴和丰富 旅游资源的千年古镇楼塔,与你的家人或朋友, 走进美丽乡村中的"福至田家"小院,用农家的美 食满足你的味蕾,用久违的童心感受家的味道。

线下亲临体验美景,线上"下单"感受美 食。楼塔镇在发展吃、住、游、购文旅大产业中, 精心打造全产业链,并不断优化完善。他们创 新出"福至田家"新模式,不仅能够富了村民,也 "福"了游客。



#### 打造"福至田家"线上订餐平台,嵌入共富模块"田家饭"

家住钱江世纪城的小楼和小俞是地 道的楼塔人,但夫妻双方都在互联网公 司工作,很少在家烧饭。加之父母在外 地做生意,他们很久没有吃到家乡菜了。

偶然间,他们在手机上刷到了"福至 田家"小程序,点击进入"田家饭"模块, 映入眼帘的是几十道家乡的美味佳肴。 仙岩土鸡、楼塔大豆腐、楼塔溪鱼,小夫 妻一口气点了不少早已垂涎三尺的家乡

按照导航,他们驱车不到一小时来 到了点菜的这家农家小院,主人正热情 地把一个个精美别致的餐盘端了上来, 里面盛满了他们朝思暮想的家乡美味。 望着熟悉的田园山水,品尝这魂牵梦萦 的家乡美食,小两口感受到满满的幸福。

清晨的第一缕阳光洒在田间,新鲜 的食材在晨露中苏醒。从地里到盘里, 现摘现炒、现宰现烧。每一口食材,都仿 佛带着大自然的呼吸与节奏,让食客在 品尝中感受到生命的活力与美好。这就 是楼塔镇新近推出的"福至田家",线上 下单,线下享受,方便快捷。

原来,为了做精做深文旅产业,今 年,楼塔结合当地丰富的绿色"土特产" 实际情况,在全镇100多家餐饮店中,精 选了几家作为试点,在线上开发相关小 程序,全面立体式推出了楼塔美味,让游 客吃得放心,吃得安心,吃出文化,吃出

首批"上线"四家"农家乐",不仅农 家小院精美别致,"大厨"手艺精湛地道, 而且大都有着接待游客的丰富经验,吃 住游等都能满足大家个性化的需求。

在"福至田家",每一道菜都承载着 家的记忆与温度。主人用楼塔老饕对待 美食的认真态度,层层把关筛选田家,精 选优质食材,将美味送上餐桌。

经典家常与创新融合,常来的食客 发现,菜单每日更新,总有惊喜等着发 现。招牌菜品,则每一口都有着"妈妈的 味道",让人回味无穷。

走进农家小院,无论是装饰风格还 是氛围营造,都让游客仿佛置身于一个 温馨的家中,让大家在品尝美食的同时, 也能感受到家的温暖与舒适。

通过小程序,随时随地预览菜单,提 前预订,到店即享,无需等待。线下支 付,安全便捷,让大家吃得放心,付得安 心。走进店内,宽敞明亮的空间,让游客 在享受美食的同时,也能感受到一份宁

"福至田家"不仅仅是一个线上订餐 平台,更是一个传递爱与温暖的地方。 首批上线的"恒福居""美福居""沐心山 房""枫味味觉"四家农家小院,是



我已具鸡黍,邀您至田家。在"恒 福居",吃饱喝足后荡秋千、赏锦鲤,或在庭 院和好友品茗谈天地, 掼蛋悟人生, 充分享 受"偷得浮生半日闲"的快乐。

"线上触电"后,芬娟大姐的生意比 以前红火多了。有了良好的背书和口 碑,她的订桌量大幅增加,时常忙不过 来,只好介绍给"同伴"。

全新的模式,让楼塔很多"农家小 院"热闹起来。游客纷至沓来,人流带来 了商流,"芬娟们"摆脱"农家乐"过去粗 放的经营模式,开始"精耕细作",探索着 新时期"田家"共富的"新密码"。

### "农家小院"华丽"转身",挖掘文旅产业"财富密码"

青山绿水间,一座新徽派农家小院, 不大不小的方庭中筑有假山和水系,一 群锦鲤早已不怕生人,任你抚摸它的大 头,张着大嘴讨吃的。这就是位于大同 二村余元坞的"恒福居",首批上线的"福 至田家"。

"好的食材往往只需最简单的烹饪, 田家饭便是去繁就简,追求的是'从地里 到盘里'的新鲜。这些菜,前一个小时还 长在地里呢,这个葱是锅里烧着鱼的时 候去摘的。"过去经营"农家乐"的主人芬 娟大姐向前来探寻的食客说道。

"我们田家饭讲的就是返璞归真,用 大碗盛菜大盆盛汤,不但展现我们田家人 的好客,最主要的还是让你能品尝到与星 级饭店不一样的味道。"芬娟接着"阐述"。

的确,游客们发现,恒福居的古法蒸

鸡,是精选大小在两斤二两左右的楼塔 本鸡,用柴火灶蒸煮。因此,蒸出来的 鸡,肉质鲜嫩、入口甘香,越嚼越香。

政府引导把关,时刻提醒经营者:要 在过去农家乐的基础上,提档升级,无论 是服务、管理还是经营,都要有"精品意 识","质量至上"。

"恒福居"的芬娟就秉承了这种理 念。她做的萧山人的"最爱"蒲头神仙 汤,咸鲜开胃,荤素搭配,菜蒲头、河虾、 鞭笋,一起蒸煮。汤水中因为有了时令 食材的加入,让人更多地体会到食材原 本的鲜美,一点点天然的咸鲜,让时令蔬 菜的清甜更加凸显。

而椒盐猪蹄和红烧鱼,都是芬娟大 姐的拿手好菜。菜品不仅有着田家独特 的风味,摆盘上也不输星级餐厅,可谓是



## 突出个性,"福至田家"差异化经营打开新"财路"

很长一段时间,农家乐"大行其道", 一栋农家别墅,一个小院,几张饭桌,主人 就开门迎客。由于经营模式雷同,导致 "内卷","红海"里拼杀后,近年来,农家乐 大都销声匿迹了。

为了能将"福至田家"新模式久久常 新,楼塔政府引导经营者差异化经营,凭 借各自的"独门绝活",个性化定位,让游 客自主选择,现场品尝各有特长的"田家

管村村的"枫味味觉"就深谙其道。 老板章叶锋今年53岁,早年在北方闯

荡的时候,爱上了喝酒。所 以在开设田家的时候, 他便把好喝又养 生的特色酒作 为"独门秘 É 制的马 + 酒 萓 是 他 的"利 器",喝 了之后, 神清气爽,又 能改善睡眠质

为赞叹,酒足饭饱,在结账离开的时候还 要买上一壶带走。

当然除了马卡鹿茸酒外,章叶锋酸甜 可口的青梅酒深受女游客的喜欢。楼塔 本地无公害的青梅加上特色白酒,随着时 间的沉淀,一口小酒微醺,别有一番滋味。

好酒要配好菜。为此,章叶锋也练就 了一身好厨艺。说起菜品,他最爱的莫过 于三丝藕根。很多人吃过藕,但估计很少 吃过藕根。新鲜的藕根,配上火腿丝、青 椒丝、红椒丝,再加上秘制调料,入口鲜咸 中又带着一丝酸味,既下酒又开胃。这道 "田家菜",成了他的招牌菜,游客线上必

"美福居"则走"孩子的路线"。走进 的小院,田家可以让孩子们走进田间,摘 取刚刚成熟的玉米。每一粒玉米都像是 大自然的馈赠,带着田野的问候,成为孩 子烧烤后的美味。

而田家不远处的沙趣园里,田家早已 备好了工具,孩子们可以尽情地玩耍,堆 沙包、挖沙坑,让孩子们快乐地释放天性。

随着夜幕降临,"美福居"二楼平台 上,主人将饮料、水果、烤串已经端上了 桌,特色烧烤正恭候着访客的大驾光临。 新鲜的蔬菜、鲜嫩的肉类,在炭火上慢慢 翻烤,油脂滴落,火焰跳跃,每一串都散发 着诱人的香味。在烧烤的香气中,游客畅 谈生活,分享故事,笑声和话语交织在一 起,构成了夜晚最美的旋律。

# 探索发展新路径,让"共富梦想"一键即享

千年古镇楼塔,有着深厚的文化积淀 和良好的生态环境,也让这里盛产各种美 食的"原材料"。而让这些绿色的"土特 产"化为人们嘴边美味佳肴的,早就有名 声在外、家喻户晓的"楼塔十大碗"。

楼塔三鲜、楼塔大豆腐、仙岩土鸡、溪 沟杂鱼、焐土猪肉、咸白菜冬笋、霉干菜扣 肉、素肠青菜、糖醋肉皮、咸菜炒猪肝等民 间菜肴,蕴藏着深厚的乡风食俗和人文内 涵。楼塔的"十碗头"取材广泛、调味多 变、菜式多样、口味清鲜、醇浓并重,并以 其别具一格的烹调方法和浓郁的地方风 味,享誉一方。

2024年以来,楼塔镇开展"至田家" 共富调研。他们走村入户、主动寻访,了 解农户需求和发展建议,新的发展路径逐 渐清晰。今年5月23日,楼塔镇首推"至 田家"共富模块——田家饭。

历时200余天,"恒福居""美福居" "沐心山房""枫味味觉"等"田家"陆续加 入,"田家饭"的方式被越来越多的农户和 游客接受,并迅速推广开来。

经过前期预热,楼塔"田家饭"反响良 好。2024年国庆节期间,就有农户在7天 内接待了200多位游客。前段时间,楼塔 镇正式推出"福至田家"线上订餐平台,帮 助农户拓展线上经营,进一步打响农家菜 知名度。

而通过"福至田家"微信小程序,可以 随时随地预览菜单,满足了城乡居民"在 家订餐、到店即享"的现代化需求,让点餐 游客放心游玩、尽兴而归,切实解决游客 "在农村游玩不知道去哪里吃、吃什么"的 尴尬局面。

"田家饭"的每一道菜都来自于自然, 经典家常与创新融合,样样承载着农家的 记忆与温度。在"田家",乡村的自然环境 和生态果蔬,已经成了农户致富的密码。 "从地里到盘里,现摘现炒、现宰现烧。每 一口食物,都是自然。""恒福居"主人说 道。

近年来,楼塔镇立足自身生态人文环 境,以美丽乡村建设为底色、未来乡村元 素为抓手、共同富裕实现为愿景,在"绿 色+农文旅"发展方向上主动作为。

今年年初,高端品质民宿"无它心舍" 在楼塔顺利落户开业,带动了周边民宿、 农家乐的发展。此次"福至田家"线上订 餐平台的推出,不仅是楼塔打造富有地域 特色、具有竞争优势的特色农业产业进行 的一次有益探索,也是楼塔实现全镇"文 旅提品"的具体实践。

按照楼塔的发展目标,"福至田家"只 是探索乡村振兴路上共富的一次"尝 鲜"。未来,不仅有更多"田家"触电上线, 而且力争"孕育"更多的"福至田家"新模 式上线,让乡村振兴大舞台上,奏出一个 个华丽的乐章。

